

江南水韵中 “游学” 上海滩

上艇是一处竞赛舞台，是一道城市风景，是点亮赛艇运动在沪170余年发展脉络的新契机，也是体育助推中西文化交流的新门户。奋楫扬波苏州河，感受人文大上海，上艇致力于为选手们提供层次更丰富的多元体验，尤其在国际参赛队的身上，不同文化碰撞后激起的“水花”更容易让他们久久难忘。 本版撰稿 本报记者 章丽倩

一场赛事 多元交流

与去年相比，本届上艇的国际参赛队伍由三支扩容到了四支，剑桥大学赛艇队、牛津布鲁克斯大学赛艇队、澳大利亚国家赛艇队是去年已相识的老朋友，英国国家赛艇队则是来访的新面孔。受项目特性影响，虽说英国和澳大利亚两支国家队在竞技赛场上斩获过更多荣誉，但相当程度上，来自剑桥与牛津布鲁克斯两所名校的队伍还是吸引了更多话题度。

毕竟，牛津与剑桥两校间每年都会举办的赛艇对抗赛已拥有近200年历史，成为该项运动在被口口相传时最具代表性的事例。上艇的好朋友牛津布鲁克斯大学赛艇队，此牛津虽非彼牛津，但于赛艇界亦声名赫赫，曾30余次在英国大名鼎鼎的亨利皇家赛艇比赛中赢得单项冠军，为英国国家队输送着有生力量。

剑桥大学赛艇队的盛名则更无需多言了。在今年的牛津剑桥赛艇对抗赛中，剑桥大学包揽了男队和女队的冠军，其中，该校女队更是连续第七年在对抗赛中登顶。

此番来沪参加上艇，各国际队伍不仅有赛场内的目标，还有不少比赛之外的收获和交流。去年，远道而来的国际精英选手们登上了东方明珠，走入了豫园老城厢，欣赏了外滩风光，还体验了东方戏曲和扇面书法。此番“上艇游学20”，组委会又为他们提供了体验海派文化的新的切入点：在朱家角的河道上搭乘特色乌篷船，感受摇橹徜徉的江南水韵，依样画葫芦穿上传统斗笠合影，还能动手学习中式香囊的制作。

一场赛事，多元交流，上艇为参与者们提供了从陌生到渐渐熟稔的平台，也在赛场竞速和成绩名次之外，为“世界看上海”“讲好中国故事”提供了生动、真实的事例。



上艇新朋友 携巴黎奥运荣光而来

去年，上艇在办到第三届时首度迎来了高水平国际队伍的参与，剑桥大学赛艇队、牛津布鲁克斯大学赛艇队、澳大利亚国家赛艇队率先加入了本项赛事的“国际朋友圈”。一年之后，上艇的交友面继续拓宽，此番又迎来了一位新的“国际朋友”——英国国家赛艇队。

在赛艇运动的竞技场上，拥有深厚传承的英国国家队早就身显名扬。往近里说，在今夏落幕的巴黎奥运会

上，英国国家队和荷兰国家队并列赛艇项目奖牌榜首席，其奖牌收获具体为三金二银三铜。而回望历史，这支队伍就有更多的荣耀承继了。它自1900年便开始参加奥运会，迄今共揽入78枚奥运奖牌（34金27银17铜），是英国各项的奥运队伍中公认的强力强者。

1984年至2016年，英国能在该期间每届夏季奥运会上都赢得至少一枚金牌的队伍，仅英国国家赛艇队一

支。在该队的荣誉成员榜上，业内大名鼎鼎的奥运五金得主史蒂夫·雷德格雷夫、奥运四金获得者马修·品森特、女子赛艇的代表人物凯瑟琳·格兰杰均在列。

从今年巴黎奥运会上的表现来看，这支队伍近阶段最有竞争力的小项中就包括男子八人单桨有舵手（M8+）和女子八人单桨有舵手（W8+），与上艇精英组的设项可说是刚好匹配。

带着卫冕目标 他们重返申城

估计很多人都听说过澳大利亚的游泳实力，但其在赛艇领域，澳大利亚国家队也是一支见证了项目发展的老牌队伍。而说到与上艇的缘分，则有一组去年的数据可以跟大家分享：在2023上艇精英组的四个小项中，澳大利亚国家赛艇队获得了三冠一亚。

去年，澳大利亚国家赛艇队主要派出自己的青年队阵容来沪参赛，年轻一代中的新星尼古拉斯·彭德就是队员中的一位。“我们在上海市中心的河道上比赛，这感觉很有趣。两岸有很多观众，中国的不少高校队伍也来参赛了，比赛时还有实况转播，有一种

大赛的感觉。”事后，尼古拉斯·彭德这么向自己的朋友们介绍道。

一年前，在上艇精英组的角逐中，澳大利亚国家赛艇队获得了男子八人单桨有舵手（M8+）、女子八人单桨有舵手（W8+）500米城市冲刺赛的两个第一名，女子八人单桨有舵手（W8+）42公里追逐赛的第一名，以及男子八人单桨有舵手（M8+）42公里追逐赛的第二名。如今重返申城，他们的目标必然是继续争取荣誉。

“凭借着项目传统和对各年龄段人群的吸引力及健康助力，赛艇成为了澳大利亚最古老、最成功的运动项

目之一。”这是澳大利亚赛艇协会在其官网上给出的一段叙述。据资料记载，早在1867年，一位名叫爱德华·特里基特的澳大利亚人，就为该国赢得了首个国际赛艇中的赛艇冠军荣誉。

在首届夏季奥运会于1896年举办时，赛艇就是正式竞赛项目之一，只是受天气条件影响比赛交了“白卷”，未能办成。1900年巴黎奥运会，赛艇项目迎来正式意义上的奥林匹克起步。聚焦澳大利亚，在1928年阿姆斯特丹和1932年洛杉矶两届奥运会上，亨利·皮尔斯两夺男子单人艇冠军，为澳大利亚的赛艇强队之路正式拉开序幕。

世锦赛倒计时一周年 远方来客提前感受氛围

在2024上艇启幕之际，将于明年9月在沪举行的赛艇世锦赛也迎来了倒计时一周年的重要日子。

2022年9月下旬，国际赛艇联合会代表大会经投票后宣布，上海成为2025赛艇世锦赛的举办城市。由此，中国与这项顶级赛事有了历史上的第一次牵手。

近两年，2025赛艇世锦赛的各项筹备工作一直在有条不紊地积极推进中。据了解，作为远方来客，上艇的各支国际参赛队伍已提前感受了一回世锦赛氛围。此番，上艇组委会为这些高水平运动队安排的日常训练场地是位于青浦的上海市水上运动中心——此处正是明年赛艇世锦赛的办赛场地。

若无平日里持之以恒的科学训练，便不会有赛场上的高光时刻。对上艇的各支国际参赛队伍来说，保持训练和努力适应都是他们抵达比赛地之后必做的功课。为了助其在抵沪后能更好地进入状态，从去年开始，上艇就将高水平参赛队的训练大本营放在了硬件条件比肩国际一流水平的上海

市水上运动中心。“我们在这里能方便地开展训练。”“虽然我不确定自己会不会入选世锦赛名单，但能提前认识比赛场地，这感觉还是挺不错的，也让人有些期待。”在连续两年为2025赛艇世锦赛“暖场”后，不少参加上艇的国际队员都留下了点赞和好评。

